

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.016.05,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИКО-  
СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ А.И. ЕВДОКИМОВА»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 15 декабря 2021 года № 17

О присуждении Хоконову Мурату Рамазановичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Диагностика и лечение постманипуляционных осложнений при патологии гепатопанкреатодуоденальной зоны» по специальности 3.1.9. Хирургия принята к защите 06 октября 2021г., протокол № 14 диссертационным советом 21.2.016.05, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (127473, г. Москва, ул. Делегатская, дом 20, стр. 1), на основании приказа Минобрнауки России, № 52/нк от 28 января 2016 г.

Соискатель Хоконов Мурат Рамазанович, 29 мая 1982 года рождения.

В 2005 году соискатель окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кабардино - Балкарский государственный университет имени Х. М. Бербекова», медицинский факультет по специальности «Лечебное дело», диплом о высшем образовании ВСВ 0829356 от 19 июня 2005 года. С 2006 года по 2008 год проходил обучение в ординатуре по специальности

«хирургия» на кафедре госпитальной хирургии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Кабардино - Балкарский государственный университет имени Х. М. Бербекова». С 2012 года по 2015 год проходил обучение по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по специальности «хирургия» на кафедре хирургических болезней и клинической ангиологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

С 2016 года и по настоящее время работает заведующим хирургическим отделением Обособленного структурного подразделения – Российский геронтологический научно-клинический центр ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Министерства здравоохранения России.

В 2018 году для подготовки и окончания работы над диссертацией на соискание ученой степени кандидата наук был прикреплен сроком на 1 год к ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, к кафедре хирургических болезней и клинической ангиологии стоматологического факультета (заведующий кафедрой – профессор, д.м.н. Дибиров М.Д.) (приказ проректора по научной работе ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России № 26/02.01-04 от 28 июня 2018 года).

Диссертация выполнена на кафедре хирургических болезней и клинической ангиологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

**Научный руководитель** – доктор медицинских наук, профессор, Дибиров Магомедбег Дибирмагомедович (федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства

здравоохранения Российской Федерации, кафедра хирургических болезней и клинической ангиологии, заведующий).

**Официальные оппоненты:**

1. Ветшев Петр Сергеевич – доктор медицинских наук, профессор (Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медико-хирургический Центр им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, дирекция, советник по клинической и научной работе).

2. Буриев Илья Михайлович – доктор медицинских наук, профессор (Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Госпиталь для ветеранов войн №3 Департамента здравоохранения города Москвы», хирургическое отделение, врач-хирург).

Дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы», в своем положительном отзыве, подписанном доктором медицинских наук, Рогалем Михаилом Леонидовичем по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), профессором, заместителем директора по научной работе Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи имени Н. В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы», утвержденном директором Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи имени Н. В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы» доктором медицинских наук, профессором, член-корреспондентом РАН Петриковым Сергеем Сергеевичем, указала, что диссертационная работа Хоконова Мурата Рамазановича на тему: «Диагностика и лечение постманипуляционных осложнений при патологии гепатопанкреатодуоденальной зоны», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Дибирова Магомедбега

Дибирмагомедовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки), является законченной, самостоятельной, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная научно-практическая задача, имеющая важное значение для хирургии - улучшение результатов лечения больных с синдромом механической желтухи путем ранней диагностики, профилактики и лечения осложнений после малоинвазивных вмешательств на желчных путях.

По актуальности темы, объему исследований, новизне полученных результатов, научной и практической значимости диссертация Хоконова Мурата Рамазановича полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842, от 24 сентября 2013 года (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024, от 01.10.2018 № 1168, с изменениями внесенными постановлением Правительства РФ от 26.05.2020 №751, от 20.03.2021 г. №426), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а также соответствует специальности 3.1.9 Хирургия (медицинские науки), а её автор М.Р. Хоконов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 10 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 8 работы. В научных работах, общим объёмом 41 страница, соискателем в полном объеме представлены актуальность, материал, методы и результаты исследований, изложенных в диссертации. Авторский вклад составляет 90%.

В диссертации отсутствуют достоверные сведения об опубликованных соискателем учёной степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

**Работы, опубликованные по теме диссертации:**

1. Дибиров, М.Д. Профилактика осложнений при транспапиллярных вмешательствах на жёлчных путях / М.Д. Дибиров, М.Р. Хоконов, С.А. Токин, В.С. Швыдко, В.В. Добрусин // Материалы НПК «Современные технологии диагностики и лечения хирургических заболеваний. - 2013. - С.80 -84
2. Дибиров, М.Д. Малоинвазивные методы лечения механической желтухи / М.Д. Дибиров, В.С. Швыдко, М.М. Эльдерханов, М.Р. Хоконов, Б.М. Бродецкий // **Врач скорой помощи.** – 2014. – № 6. – С. 16-20.
3. Дибиров, М.Д. Профилактика осложнений транспапиллярных вмешательств при патологии желчных протоков / М.Д. Дибиров, В.С. Швыдко, Б.М. Бродецкий, М.Р. Хоконов, М.М. Эльдерханов // **Врач скорой помощи.** – 2014. – № 9.– С. 32-35.
4. Дибиров, М.Д. Профилактика осложнений миниинвазивных антеградных и ретроградных эндоскопических вмешательств на желчевыводящих протоках и большом дуоденальном сосочке / М.Д. Дибиров, М.М. Эльдерханов, Т.А. Атаев, М.Р. Хоконов // **Врач скорой помощи.** – 2014. – № 10 – С. 39-44
5. Дибиров, М.Д. Малоинвазивные вмешательства при механической желтухе у больных с метаболическим синдромом / М.Д. Дибиров, В.С. Швыдко, М.М. Эльдерханов, М.Р. Хоконов, Т.А. Атаев // **Хирург** - 2014, № 3 - С. 43-47.
6. Дибиров, М.Д. Профилактика осложнений миниинвазивных антеградных, ретроградных эндоскопических вмешательств при механической желтухе / М.Д. Дибиров, Л.В. Домарев, М.А. Васильева, М.М. Эльдерханов, М.Р. Хоконов // XVIII Съезд Общества Эндоскопических хирургов России / Альманах института хирургии им. А.В. Вишневского – 2015. - С. 138.
7. Дибиров, М.Д. Минимально инвазивные вмешательства в лечении острого холецистита, холедохолитиаза и механической желтухи / М.Д. Дибиров, Г.С. Рыбаков, М.Р. Хоконов, М.Р. Васильева, М.М. Эльдерханов,

А.М. Магомедалиев // **Доктор. Ру.** – 2015. - №1 (11). – С. 66-67.

8. Дибиров, М.Д. Результаты эндоскопического стентирования главного панкреатического протока и применение высоких доз октреатида при остром панкреатите / М.Д. Дибиров, Л.В. Домарев, Е.А. Шитиков, А.И. Исаев, Г.С. Карсотьян, М.Р. Хоконов // **Эндоскопическая хирургия** – 2016. - № 4- С.18 - 24.

9. Дибиров, М.Д. Диагностика, профилактика и лечение ЭРХПГ-индуцированного панкреатита / М.Д. Дибиров, Л.В. Домарев, М.Р. Хоконов, М.М. Эльдерханов, М.А. Васильева, М.В. Косаченко, А.А. Ашимова, Т.А. Атаев // **Инфекции в хирургии** - 2018.- №1-2. – С. 106-108.

10. Дибиров, М.Д. Диагностика и лечение билиарного панкреатита / М.Д. Дибиров, Н.Н. Хачатрян, Л.В. Домарев, М.В. Косаченко, М.М. Эльдерханов, М.Р. Хоконов, А.А. Ашимова, Т.А. Атаев // **Инфекции в хирургии** - 2018.- №1-2. – С. 97-99.

На диссертацию и автореферат поступил отзыв от: Надарая Виктора Михайловича, Заслуженного врача РФ, кандидата медицинских наук, заместителя главного врача по медицинской части Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Городская клиническая больница им. М.Е. Жадкевича Департамента здравоохранения города Москвы».

Отзыв положительный, замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными учеными в соответствующих областях хирургии, имеют публикации в сфере исследования, представленной в диссертации, имеют обширный опыт хирургического лечения пациентов с синдромом механической желтухи и заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной зоны, что позволяет им оценить актуальность, научную новизну и практическую значимость диссертации. Ведущая организация в своем штате имеет сотрудников – ученых, являющихся безусловными специалистами по теме диссертации, и признана широко известной своими достижениями и научной деятельностью в области хирургического

лечения больных с заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной зоны, способна определить научную и практическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработана** научная концепция, позволяющая улучшить результаты применения малоинвазивных вмешательств на органах гепатопанкреатодуоденальной зоны путём профилактики, ранней диагностики и лечения осложнений;

**предложен** усовершенствованный алгоритм профилактики, диагностики и лечения постманипуляционных осложнений гепатопанкреатодуоденальной зоны;

**доказано**, что используемые методы периоперационного ведения пациентов позволяют выявить риски развития осложнений как до операции, так и в послеоперационном периоде, своевременно провести коррекцию сопутствующих заболеваний, что существенно влияет на результат лечения.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:** основные результаты, полученные автором в ходе исследования, дополняют и развивают теоретические положения ведущих специалистов в области лечения пациентов с заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной зоны;

**применительно к проблематике диссертации результативно, с получением обладающих новизной результатов использован** комплекс соответствующих методов диагностики и малоинвазивного лечения у пациентов с заболеваниями гепатопанкреатодуоденальной зоны;

**изложены** оптимальные методы своевременной диагностики постманипуляционных осложнений, а также выбор адекватных методов их лечения;

**раскрыты** новые возможности лечебно-диагностического алгоритма в зависимости от уровня блока при лечении механической желтухи;

**изучены** ближайшие результаты применения комплекса профилактики и лечебно-диагностического алгоритма и показано сокращение частоты развития послеоперационных осложнений.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики** подтверждается тем, что:

**разработан и внедрен** в клиническую практику хирургических отделений ФКУЗ «Главный Клинический Госпиталь МВД России», Обособленного структурного подразделения - Российский геронтологический научно-клинический центр ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова оптимизированный алгоритм профилактики, диагностики и лечения постманипуляционных осложнений при патологии гепатопанкреатодуоденальной зоны; основные положения диссертационной работы используются в учебном процессе на кафедре хирургических болезней и клинической ангиологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения России;

**определены** тактические, технические и организационные сложности возникающие в ходе применения малоинвазивных методик по поводу механической желтухи;

**создана** практическая модель для применения алгоритма профилактики и диагностики постманипуляционных осложнений;

**представлены** практические рекомендации по целесообразности и наибольшей эффективности применения предложенного алгоритма диагностики и лечения осложнений с учетом различных клинических ситуаций и этиологии заболевания, уровнем блока внепеченочных желчных протоков.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила,** что результаты получены с использованием современных методов корректной статистической обработки материала:

**теория** построена на известных, проверяемых данных и согласуется с опубликованными ранее клиническими данными по теме диссертации;

**идея базируется** на анализе и обобщении опыта работы других исследований, использующих схожие методики;

**использованы** литературные данные о ранее проведенных исследованиях, показавшие, что автор эффективно и обосновано применил усовершенствованный алгоритм лечебной и диагностической тактики у пациентов с заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной зоны, оценил возможности и эффективность ее использования;

**установлено** качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, а именно тот факт, что своевременная диагностика, ранняя профилактика осложнений при проведении малоинвазивных вмешательств по декомпрессии механической желтухи является основным фактором улучшения результатов лечения пациентов при патологии гепатопанкреатодуоденальной зоны - Yu, H., (2015), Ветшев П.С., (2016), Zhou, Y., (2017), Рогаль М.Л., (2018), Van Dijk, (2019);

**использованы** современные методики сбора и обработки материалов для исследования, обоснованы и соблюдены критерии включения в исследование, клинический материал подробно структурирован, статистический анализ материала проведен на высоком современном уровне.

**Личный вклад соискателя состоит** в самостоятельном ведении пациентов с синдромом механической желтухи на фоне различных заболеваний гепатопанкреатодуоденальной области; участии в оперативных вмешательствах у 75% больных, вошедших в исследование; внедрении в клиническую практику разработанных рекомендаций; личном анализе всех историй болезни, журнала учета исследований и медицинской документации; проведении медико-статистического анализа полученных результатов; написании и оформлении научных статей, выступлении на научно-практических конференциях, в том числе международных; написании и оформлении диссертационной работы.

Диссертация охватывает основные вопросы сформулированной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, основной идейной линии, концептуальности и взаимосвязи выводов.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания и вопросы:

1. Какой метод на основании вашего опыта является предпочтительным в лечении доброкачественных стриктур внепеченочных желчных протоков?

2. Какие методики стентирования общего желчного протока применяются для предотвращения острого постманипуляционного панкреатита?

3. В качестве замечания по тексту диссертации следует отметить следующее: - следует заменить в названии и в тексте диссертации термин «патология гепатопанкреатодуоденальной зоны» на более правильный – «заболевания органов гепатопанкреатодуоденальной зоны».

4. Представляется конструктивно неудачно, что 5 глава представлена 4 страницами текста. Эти данные можно было перенести в конец предыдущей главы в виде подраздела.

Соискатель Хоконов М.Р. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию на сделанные замечания:

1. У пациентов с доброкачественными поражениями и травмами внепеченочных желчных протоков хирургическое вмешательство продолжает оставаться методом выбора (также применяют пластиковые стенты, но они требуют замены каждые 3 мес., непокрытый стент применять нельзя, так как ячейки стента прорастают грануляциями, применение покрытых стентов осложняется воспалительными процессами в билиарной системе и парахоледохоэальным рубцово-спаечным процессом, все это не позволяет рассматривать данные методики в качестве окончательного этапа). Считается, что разработка биodeградируемого стента позволит изменить ситуацию.

2. При опухолевом поражении дистального отдела общего желчного протока и наличия панкреатической гипертензии (риск развития панкреатита меньше) возможна установка покрытых нитиноловых стентов как транспапиллярно так и интрапепиллярно в зависимости от распространенности опухолевого процесса.

В случае отсутствия панкреатической гипертензии, для предотвращения острого панкреатита, необходимо установка частично непокрытого нитинолового стента, интра-, так и супрапепиллярно, для сохранения оттока, отделяемого поджелудочной

железы в просвет двенадцатиперстной кишки и предотвращения риска возникновения острого постманипуляционного панкреатита в зависимости от распространенности опухолевого процесса.

3. Мы не рассматривали отдельные заболевания и их лечение, поэтому было решено в названии и в диссертации применить именно такое собирательное понятие, объединяющее все причины развития синдрома механической желтухи- «патологии гепатопанкреатодуоденальной зоны».

4. Глава 5 - является в структуре диссертации завершающей главой, где приводится сравнительная характеристика постманипуляционных осложнений в контрольной и основной группах и анализ результатов лечения обеих групп. Также, мы хотели описать динамику накопления опыта и таким образом выделить, и подвести итоги проделанной работы, сформировать основные позиции, кратко характеризующие основные этапы усовершенствования лечебно-диагностического алгоритма.

Диссертационный совет считает, что на основании вышеизложенного диссертационная работа Хоконова Мурата Рамазановича, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Дибирова Магомедбега Дибирмагомедовича, является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи- улучшение результатов лечения больных с заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной зоны, что имеет важное научно-практическое значение для хирургии.

Диссертация Хоконова М.Р. полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», принятого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842, от 24 сентября 2013 года (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21 апреля 2016 года № 335, от 20 марта 2021 года № 426), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а также соответствует специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

На заседании 15 декабря 2021 года диссертационный совет принял решение за решение научной задачи - улучшение результатов лечения больных с заболеваниями органов гепатопанкреатодуоденальной зоны, имеющей значение для развития хирургии присудить Хоконову М.Р. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 15 докторов наук ( 15 докторов медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия), участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 15, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета 21.2.016.05,  
профессор, доктор медицинских наук

Емельянов С.И.

Ученый секретарь

диссертационного совета 21.2.016.05,  
профессор, доктор медицинских наук

Богданов Д.Ю.

«16» декабря 2021 г.

